

为开车提神，一些大货车司机吸毒

警方：暂时精神振作，但会造成判断力低下，直接危害公共安全

记者近日在基层采访发现，一些跑长途的大货车司机吸毒开车现象近年来增多，并呈现出小圈子群体化趋势，但由于现行法律法规对毒驾惩罚举措不够严厉，一些司机存在侥幸心理。事实上，近年来，毒驾已成为威胁公共安全的一大“杀手”，给公共安全带来巨大隐患。

一个县一天查获6名毒驾者

8月25日16时许，河北省武强县公安局民警在307国道一处公安检查站进行暑期安保检查，一辆山西牌照的大货车上司机柳某鹏神情紧张，民警对他进行了尿检，结果显示冰毒和摇头丸呈阳性，民警又在货车上搜出吸毒工具1套和冰毒2.26克。当天，武强警方一共查获了6名毒驾人员。

“8月以来，我们民警在

交通要道对过往车辆进行例行检查，查获了13名毒驾司机，其中12人是大货车司机，这些货车司机多来自山西，从山西运煤等物资到沿海省份。”武强县公安局副局长宋保宁说。

据被查获的大货车毒驾司机王某明讲，他是在车上吸食的毒品，主要为了开车时提神，一起同行的司机也吸，用烤火的办法通过自制

的冰壶吸食毒品。记者看到他们自制的冰壶是用矿泉水瓶做的，上面有一根软管和两根吸管，比较简单。

“在一些国道省道停车休息、加油加水的地方，就有人向我们兜售毒品，山西经常跑长途的司机都知道，这些毒品都经过加工处理，毒性轻，少量吸食只会让自己更精神，不瞌睡，一气能跑个三四百公里。”毒驾司机王某忠说。

“毒驾”比“酒驾”危害更大

近年来，吸毒后驾驶车辆肇事肇祸成为严重危害公共安全的新问题，成为威胁群众安全的一大“杀手”。据统计，2013年以来，全国涉及“毒驾”的道路交通事故共造成超过1560人死亡、超过4930人受伤。

权威测试显示，“酒驾”比正常反应时间慢12%，“毒驾”则比正常反应时间慢21%。人吸毒后往往会出现幻觉，导致驾驶人脱离现实场景、判断力低下，甚至完全丧失判断，严重危及人民的生命财产安全。

一些大货车司机表示，毒驾并非自己的主观意愿，而是背后老板给他们下达指令，必须用最短时间拉完一趟货，以追求最大利润。尤其是近些年经济下行压力大，老板不断压缩成本，希望司机提高行车效率。

来自山西吕梁的毒驾司机冯某告诉记者，他从山西拉煤到河北唐山，如果不堵车的话，老板要求3天跑完一趟，“我正常的话一个月能跑八趟车，每一趟老板能挣约4000块钱，但老板希望每趟能节约一点时间，这样我还

能多跑一趟，能给他多挣一趟的钱。”

“过去车上都是两到三名司机，轮换着开，现在就一个司机，从头开到尾。老板尽量少雇司机省钱，我们找个活干不容易。你想想，那么多司机同时出车，别人都早早返回了，如果我回去晚了，老板就不雇我了。”王某说。

据衡水市公安局介绍，今年7月以来，衡水公安共查处毒驾司机22人，其中大货车司机就有20人。一些司机表示，大货车司机吸毒现象并不在少数。

目前毒驾尚未列入刑法

近年来，我国各地都查获一些货车司机毒驾案例。

“司机吸食毒品后，会暂时精神振作，但也会造成判断力低下，如果把握不好吸食量，可能造成高度亢奋甚至产生幻觉，完全丧失判断力，一旦失去控制驾车冲撞，后果不堪设想，直接危害公共安全。”衡水市公安局刑警支队政委葛涛说。

一些基层民警反映，由于目前毒驾尚未列入刑法，公安机关对没有发生肇事的毒驾行为，只能依照禁毒法、治安管理处罚法等法律法规吊销

驾照，进行行政处罚。近年来毒驾现象日趋增多，尤其是大货车司机毒驾危害更大，应该尽快推动毒驾入刑，加大对这种行为的惩治力度，弥补交通肇事刑事立法的缺陷。此举也可以提高公众对毒驾危害性的认识，避免主观上放任毒驾所导致的危害，对保障广大人民群众生命财产安全具有重大意义。

河北省张金龙律师事务所副主任王罡曾经代理多起农民工权益保障案件，他认为，很多大货车司机为提神被动毒驾，背后是疲劳驾驶

和毒品泛滥问题。

“道路交通法有明确规定禁止疲劳驾驶，警方应加大查处力度。劳动法也有部分用工保护条款，劳动监察部门有义务对企业逼迫雇工过度劳动的行为进行监管。从源头上杜绝毒驾，更须各地警方联手查清司机吸食毒品来源，斩断毒品蔓延链条。”王罡说。

公安部有关负责人表示，正积极配合立法机关开展立法调研，推进“毒驾”入刑，进一步加强法律震慑，推动形成长效治理机制。

据新华社

最高法明确“生活不能自理”鉴别标准

最高法近日下发了《罪犯生活不能自理鉴别标准》，为罪犯是否因生活不能自理适用暂予监外执行提供明确鉴别标准和规范判断依据。

据介绍，标准对罪犯因疾病、伤残、年老体弱等原因造成身体机能下降而不能自主处理自己日常生活的情况进行全面鉴别，从进食、大小便等四方面来综合评定罪犯的生活自理能力，所参照的考量标准与目前国际卫生组织最新公布《国际功能分类》有关

“自理”的标准一致，实现了与有关国际标准的有机衔接。

根据标准，罪犯生活不能自理是指罪犯因疾病、残疾、年老体弱等原因造成身体机能下降不能自主处理自己的日常生活，包括进食、大小便、穿衣洗漱、行动(翻身、自主行动)四项内容，其中一项完全不能自主完成或者三项以上大部分不能自主完成的可以认定为生活不能自理。

生活不能自理的鉴别是指对罪犯在被交付执行前生

活自理能力作出的技术性判定意见。

标准对上述四项内容进行了详细的规定，例如进食包括拿取食物，放入口中，咀嚼，咽下；大、小便包括到规定的地方，解系裤带，完成排便、排尿；穿衣包括穿脱上身衣服，穿脱下身衣服等。

标准同时明确了智力残疾二级以上，精神残疾二级以上，完全感觉性或混合性失语，完全性失用或失认等30项生活不能自理鉴别条款。据新华社



涉嫌违法改建公寓的内部设施。来源：深圳晚报微博

深圳市规土委：

网上热传6平方米公寓项目涉嫌违法改建占用公摊面积

记者26日从深圳市规划和国土资源委员会获悉，近日引起社会关注的深圳市南山区“6平方米售卖88万元”的侨城尚寓项目，涉嫌违法改建销售，有关房地产中介机构涉嫌违法违规经营，规土部门已对该项目占用公摊面积部分采取强制措施，恢复原状，并对所涉房地产中介机构进行严肃查处。

均为楼梯拐角处的边角房间

深圳市规土委表示，深圳市规土委南山管理局、南山区规划土地监察局9月25日联合对侨城尚寓项目进行检查，调取了相关文件资料，约谈了有关当事人，对涉嫌违法违规行为责令立即整改，并按照职责分工依法做出相应处理。

深圳市规土委通报称，“侨城尚寓”项目法定名称为“沙河观景阁”，位于深圳市南山区白石洲沙河东路与新中路交汇处，现状为一栋15层高建筑物，建筑功能为办公和公寓，早期由深圳市沙河实业（集团）有限公司开发，于1999年取得《深圳市建设工程规划许可证》，2006年规划验收合格，2007年办理了房地产登记。

其中，1-5层为办公5套，权利人现为郑某某；6-15层为公寓共169套，权利人均陈某某等人。在上述169套公寓中，有11套建筑面积在6平方米左右，均为6至15层的每层楼梯拐角处的边角房间；其余158套大部分建筑面积为36-60平方米左右。

11套房产实际上只售出4套

另查，2016年6月16日，深圳市中执资本投资有限公司和吴某某等四个自然人受陈某某等人委托销售上述公寓，但中执公司称与陈某某等人的关系名为委托实为转让，并提供了部分银行转账凭据。中执公司在对该169套公寓重新装修后再向社会销售。吴某某于2016年7月分别与链家、美联、中原、Q房网4家房地产中介公司签订了委托销售协议。经向中执公司核实，11套6平方米左右户型房产截

至目前共售出4套，半天售罄的传闻不实。

深圳市规土委表示，经核查，所涉11套6平方米左右的房产户型与规划验收竣工图不符，实际在售面积12平方米左右（其中1套20平方米左右），超过部分占用了建筑公摊面积，涉嫌违法改建销售。同时，链家、美联、中原、Q房网4家房地产中介机构在代理销售中，存在夸大事实、占道经营、为涉嫌违法改建行为的房产提供销售代理等情形。

已售出房产将解除买卖协议

深圳市规土委表示，南山区规划土地监察局于9月26日对侨城尚寓项目占用公摊面积部分采取强制措施，恢复原状。深圳市规划国土部门约谈中执公司，责令其全面整改。中执公司已主动暂停销售行为，承诺与已售出的4套6平方米左右房产的买受人解除买卖协议，自行理顺相应经济关系。

深圳市规土委对所涉房

地产中介机构进行严肃查处。深圳市规土委南山管理局已根据《深圳市房地产市场监管办法》下发了《责令限期整改通知书》。对其经营活动进一步深入调查、全链条梳理、全流程稽查、全方位整顿。深圳市规土委表示，对调查过程中发现的可能存在的涉及其他违法违规行为，严格依法查处。

据新华社